

# 中国特色 亚洲风采 精彩纷呈

## 杭州第十九届亚洲运动会全纪实

本报记者 曾福泉 陆乐 林晓晖

9月23日 杭州亚运会开幕  
本报记者 李震宇 朱海伟 摄

2023年9月23日晚，钱塘江畔，杭州奥体中心体育场。

21时16分，国家主席习近平宣布，杭州第十九届亚洲运动会开幕！

万千欣喜，万千感慨。

亚运会圣火第三次在中国点燃。

以体育促和平，以体育促团结，以体育促包容。杭州亚运会的主题口号“心心相融·爱达未来”与亚奥理事会格言“永远向前、奥林匹克格言‘更快、更高、更强’更团结”彼此呼应，凝聚力量。中国认真履行承诺，为世界呈现了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，交出了一份优异答卷。

浙江书写中国式现代化的精彩故事，为亚洲和世界打开观察当代中国和未来中国的一扇窗。浙江牵手亚运，之江大地上演了一段载入史册的动人篇章。

从杭州亚运会开幕式“江南韵味”数字火炬手，到闭幕式的“荷桂共生”，最忆是杭州，亚洲和世界体验了诗画江南、活力浙江的独特魅力，领略了开放包容、自信自强的大国气象。

逐梦赛场、顽强拼搏，亚洲体育健儿共创造100多项赛会纪录和诸多亚洲纪录、世界纪录，中国选手更创造了历史最好成绩，为祖国争光，为亚运增辉。

承载亚洲人民的美好向往，八方宾朋在亚运盛会这个舞台共享亚洲一家、同爱同在的美好梦想。

10月8日，杭州亚运会闭幕前夕，亚奥理事会代理总干事在新闻发布会上盛赞，杭州举办了有史以来最好的亚运会之一。

半个月的杭州时间，见证了浙江一段难忘的高光时刻，留下了永不磨灭的美好记忆。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事。

习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办工作，多次作出重要指示，为做好筹办工作提供了根本遵循。

2015年8月22日和2017年8月27日，国家主席习近平两次在会见时任亚洲奥林匹克理事会主席时指出，相信杭州有能力举办一届成功的亚运会。

2023年8月，习近平主席在给美国华盛顿州中美青少年学生交流协会和各界友好人士的复信中指出：中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

深切关怀温暖人心，殷殷嘱托催人奋进。

2900多个日夜夜夜艰辛筹办，浙江得全国之助、举全省之力，让杭州亚运会如约而来。

9月23日，杭州亚运会开幕的日子。之江大地丹桂飘香，西子湖畔烟雨蒙蒙。

很高兴同各位新老朋友相聚美丽的西子湖畔，共同迎接第十九届亚洲运动会。

23日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在西子宾馆举行宴会，欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。

在《和平·命运共同体》乐曲声中，习近平主席健步走上讲台，发表热情洋溢的致辞。

今天是中国农历的秋分节气。在这个寓意丰收和团圆的日子，亚运会圣火将再次在中国点燃。

回顾筹办亚运历程，讲述中国办赛理念，习近平主席以亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往，阐释杭州亚运会之于亚洲、之于世界的时代价值，彰显以体育为媒促进人类进步的深邃思考。

习近平强调，作为山海相连、人文相亲的命运共同体，我们要以体育促和平、坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚。我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，践行永远向前的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。我们要以体育促包容、增强文明自信，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。

习近平主席在欢迎宴会上的重要致辞，引发海内外各界广泛共鸣。

国际奥委会副主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇在接受新华社记者专访时表示，习主席是奥林匹克事业的重要伙伴，他对体育的理解和支持，对奥林匹克事业至关重要。

各界纷纷表示，杭州亚运会必将促进亚洲各国加强合作应对挑战，不断增强文明自信和交流互鉴，共同续写亚洲文明新辉煌。

9月23日晚，在万众期待中，习近平主席出席杭州第十九届亚洲运动会开幕式并宣布开幕。

这是对新时代体育强国建设与亚洲和国际奥林匹克运动事业的巨大鼓舞，更是对浙江人民、浙江大地的关心厚爱和深切鼓舞。

运动健儿群情振奋，小青荷们欢呼雀跃，全体之江儿女心中的荣誉感、自豪感油然而生。

无论是大莲花内的全场沸腾，还是会场外无数人的关注，掌声、欢呼声都承载着浙江人民的深情，表达了浙江广大干部群众感恩奋进、实干争先的激情。

大幕开启，梦想绽放。杭州亚运会是历史上规模最大、项目最多、覆盖最广的一届亚运会。亚奥理事会全部45个成员国家和地

区近1.2万名运动员、5700多名随队官员和上万名记者，带着各自的文化印记与文明使命，在杭州亚运会分享着体育的同一心跳。

潮涌之江，光耀亚洲。

### 二

自申办以来，中国认真履行承诺，全力推进各项筹办工作。这是习近平主席在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上发表致辞时指出的。

时针拨回到2015年9月16日，土库曼斯坦首都阿哈巴德，时任亚奥理事会主席在第34届亚奥理事会代表大会上宣布，中国杭州获得第十九届亚运会举办权。

掌声雷动，群情振奋。

大国之言，出而必行。不辜负总书记的嘱托和党中央的期望，浙江扛起千钧重任。

一任接着一任干，历届浙江省委、省政府坚持不懈抓落实，不断推进筹办进程。省委书记易炼红强调，办好杭州亚运会、亚残运会是习近平总书记和党中央交给浙江的重大政治任务和光荣使命，要把办好亚运会、亚残运会作为浙江坚定捍卫两个确立、坚决做到两个维护的具体行动，展示重要窗口建设成效的重大舞台，推进中国式现代化先行必须抓住的难得机遇，确保向世界呈现一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会。

省长王浩强调，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，满怀感恩之心，胸怀“国之大者”，坚决贯彻简约、安全、精彩的办赛要求，以最强担当、最高标准、最大激情、最严责任、最严纪律，全力以赴投入亚运大战大考，做到精益求精、无一失手，只留经典、不留遗憾，确保举办一届精彩纷呈的亚运会，向习近平总书记和党中央、向全国人民交出一份满意答卷。

筹办之路上，一个个关键时刻铭记人心。

2016年3月28日，新华社发布消息，第19届亚运会组委会成立，时任国家体育总局局长和浙江省省长担任组委会主席，同年4月9日，组委会成立大会在杭州举行。

2018年9月2日，雅加达亚运会闭幕式，杭州8分钟如同一幅婉约清丽的江南画卷徐徐展开，向全亚洲发出邀请。

2022年3月31日，杭州亚运会50多个竞赛场馆全部竣工并完成赛事功能验收，各单项组织的国际官员纷纷作出达到世界最高水平的高度评价。

受疫情等因素影响，2022年5月，杭州亚运会和亚残运会先后决定延期举办，从2022年的中秋之约，变成了2023年的秋分之诺。

变的是时间，不变的是中国履行办会承诺的信心和决心，是亚洲人民对于这场体育盛会的期待。杭州和宁波、温州、湖州、绍兴、金华6个办赛城市合力更强、步伐更紧。

2023年6月15日，杭州亚运会火种在良渚古城遗址公园采集，文明之光，辉映历史、现实与未来。

2023年9月8日，杭州亚运会火炬“薪火”从水光潋滟的杭州西湖边启航，经过全省11个设区市，于9月20日回到杭州，在大潮奔竞的钱塘江畔完成最后一站传递。互联网上，数字火炬接力同步进行，点亮全球。

风雨兼程8年来，绿色、智能、人文、简约、惠民五大办赛特色亮点贯穿杭州亚运会筹办进程。

绿色亚运，在之江大地绿水青山画卷中书写亚运新篇章。围绕打造首届碳中和亚运会的目标，浙江全民参与，让绿色成为杭州亚运会最鲜明的标识。

走进杭州奥体中心电力保障作战指挥部，智慧大脑指挥平台可实现近300个亚运保电场所的电力数据实时监控，精准控碳。绍兴柯桥羊山攀岩中心场馆造型别致，如周边山水景致中的一枚“蚕茧”，向中外来客讲述了废弃矿山破茧重生、变身“岩壁芭蕾”国际赛场的转型故事，丝路风电点亮亚运之灯。杭州亚运会全部场馆用上来自可再生能源的绿色电能，这在亚运史上是第一次。

智能亚运，让赛事组织更加高效畅通，竞技比赛更加精准公平，观众参与更加温馨便捷。在亚运史上写下浓浓数字味、智能范的一页。

赛场内外，智能无处不在。办赛，推出全球大型综合性运动会史上首个一体化数字办赛服务平台——亚运钉，赛时为数十万名工作人员和志愿者提供跨地区、跨层级、跨部门的线上协同办赛服务。参赛，从杭州亚运行、电子身份注册卡到云上亚运村，从场馆内的语言翻译机到人工智能裁判，一个个新技术应用让世界各地来宾充分体验浙江澎湃的数字技术浪潮。观赛，首创推出吸引超1亿人参与的“亚运数字火炬手”、智能亚运一站通，整合酷炫AR技术、弹性自呼吸5G通信网同时满足大莲花8万名观众的通讯需求，数字技术打破时空限制，让更多人参与到亚运当中。

人文亚运，让历史与未来相聚，灿烂悠久的中华文明，在之江大地焕发出夺目的光彩，也照进亚洲人民心中。

杭州亚运会火炬“薪火”，寓意中华文明薪火相传，吉祥物“江南忆”齐聚三大世界文化遗产，会徽“潮涌”，象征勇立潮头的奋进精神，奖牌“湖山”，呼应西湖山水，主题曲《同爱同在》，温暖激昂，穿梭于亚运村文化小屋，打卡遍布全域的亚运人文体验点，“典雅精致”的江南美学与非遗文化俯拾皆是，不断激发人们对杭州亚运会的参与度与获得感，让全省群众和八方来客以亚运为媒，与浙江文化来一场深度邂逅。全方位开展文明大提升行动，礼

让漫润城市、最美引领风尚。

简约亚运，传承崇德尚义的中华智慧，致广大而尽精微，让大型赛事呈现出洗净铅华后的质朴成色。

场馆能改不建、能修不换、设备能租不买、能借不租，56个竞赛场馆中有44个是改建或临建，仅有12个新建场馆。如击剑项目比赛场馆设备设施以改代采，5000个17岁的老旧座椅洗刷一新，节省资金约2000万元。杭州上城体育中心体育场用旧如新，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元，满足比赛的要求是上半篇文章，赛后的可持续利用是下半篇文章。大部分场馆在亚运开幕前就已制定下一步具体利用计划。杭州亚运会积极打造大型赛事“无废模式”，推动垃圾源头减量，提高可回收物利用率，传递的不仅是一种办赛理念，也是一种生活方式。

惠民亚运，回归人民至上的办赛初心。开放的亚运之门背后，是以人为本的生动实践。

杭州亚运会开创了国内综合体育赛事场馆赛前向社会开放的先例，超1000万人次提前享受到亚运惠，带来的幸福感。赛后，亚运场馆利用将采用“向市民开放+青少年业余训练+单项赛事举办”模式，将亚运红利与人民群众美好生活紧密结合。人人都是东道主的自信风采处处洋溢。浙江人民以美丽、文明、友善的姿态欢迎四方来客。杭州公交车司机现学四门外语，饭店老板娘带着服务员学习英语报菜单，网络平台上，我为亚运献一计等征集活动，吸引了社会各界火热参与，金点子纷纷涌现。

杭州亚运会开幕前夕，亚奥理事会代理主席辛格表示，我们将看到有史以来最伟大的亚运会。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。回望杭州亚运会8年筹办过程，这既是中国兑现承诺、不断自我提高的过程，也是围绕如何办好国际综合性体育赛事向世界提供中国方案、贡献中国智慧的过程。历史会镌刻下这浓墨重彩的一笔。

### 三

一个成功的开幕式，往往意味着一届大型体育盛会成功的一半。

9月23日，秋分之夜，杭州亚运会开幕式盛大开启。

习近平主席挥手时刻，全场掌声如潮，中国代表团入场，桂香盈满，裸眼3D焰火，点燃高光时刻，亚运史上首个数字点火仪式，震撼人心，万人齐唱《同爱同在》，温暖一家。

开幕式五大高潮，值得久久铭记。

一个个精彩瞬间，让人不断回味。

千年文明与现代技术在这里碰撞，展现中国式浪漫的特质。东方美学与国际视野在这里交融，舒展中国式现代化的图景。海内外嘉宾同声共振，传达构建人类命运共同体的美好愿望。

杭州亚运会开幕式是数字创新和人文风采的完美结合。国际奥委会主席巴赫说，祝贺中国举办这一鼓舞人心的赛事。

潮起亚细亚。开幕式主题文艺汇演以水为串联，潮为意象。

杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚说，潮，最能代表浙江的气韵。

潮，是天地的呐喊，是时代的强音。人们在潮涌中感受新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

《国风雅韵》以宋韵文化为主调，展开风雅处处是平常的生活美学图景。

《钱塘潮涌》开启科技感满满的篮球、足球、排球以虚拟的视觉方式出现，打造出一场热血沸腾、全民参与的体育嘉年华。

《携手同行》中，童声合唱《梦想天堂》响起，点亮了隐藏的舞台，观众席中灯光勾勒的门次第打开，那是江南城市文化与生活温柔的传递。

精彩的演绎，让杭州皇亲苑社区的乒乓球“发烧友”倪卿儿激动不已：体育就在我们身边，我相信有更多的人会爱上它。江山市凤林镇白沙村村民吴祥水守着电视，动感酷炫的一幕幕让他久久回味：村民的日子越过越好，喜欢运动的人也越来越多了。

杭州亚运会是亚洲大家庭的一次大团聚。开幕式上，各代表团依次入场，或热情招手，或欢呼雀跃，一张张笑脸汇聚成欢乐的海洋。此时，地屏上勾勒出团扇造型，梅兰竹菊主题之窗开启，亚洲多彩文明奏响了优美和弦。

巴基斯坦吉奥电视台体育频道主编费赞·拉卡尼深有感触：通过体育竞赛，大家在和谐氛围中团结一致，这向世界传达出明确信息：亚洲人民期待共同发展、共同繁荣幸福。

万里长城、泰姬陵、鱼尾狮像……屏幕上，亚洲各个国家和地区的地标共同构成各美其美、美美与共的亚洲画卷。

采集自良渚古城遗址的火种，经过在浙江11个设区市的传递后，于当晚抵达杭州奥体中心体育场。场地一侧的主火炬塔“钱江潮涌”，由19根形态各异的立柱排列组成，象征不同时期举办的19届亚运会。

早前，杭州亚组委向全球推出“亚运数字火炬手”，采用区块链技术的线上火

炬传递活动开启。300天时间里，来自全球130多个国家和地区的1亿多人突破时空限制，成为“数字火炬手”，直接参与到亚运盛会中。

夜幕下，数字火炬手跨越波澜壮阔的钱塘江，从远方奔跑而来，终于抵达杭州奥体中心体育场。

22时整，承载着全亚洲乃至全球民众的热情期盼，数字火炬手和最后一棒火炬手汪顺一起，点燃象征亚洲大团结的亚运之火。

这一刻，时空消融，数字世界与现实世界同频共振，亚洲风采绽放耀眼光芒！

集薪者愈众，火光愈远。上亿人参与点火，是世界首创，是最大限度的全民参与。正如汪顺所说：是我们所有一人一起点燃了亚运圣火！

盛会开启，手和手相牵，心和心相约，星光与荣光共同绽放。杭州亚运会开幕式的夜空如此璀璨。

### 四

亚运会赛场上，亚洲运动健儿挑战自我，拼搏争先。这个金秋，大家都收获硕果。

本届亚运会将有13项世界纪录在射击场和举重台上被改写，跳水、乒乓球、羽毛球、霹雳舞、攀岩等项目的比赛都是世界顶级水平的较量。而亚运会纪录被刷新多达170次，足见亚洲整体竞技水平在持续提升。

参加杭州亚运会的国家和地区代表团中，60%拿到了金牌，85%获得了奖牌。日本、韩国、印度等亚洲传统体育竞技强队排在奖牌榜前列，以中国香港为代表的多个代表团创造了参加亚运会以来的历史最好成绩。

突破自我、创造佳绩的场景不断涌现。在乒乓球赛场上，伊朗队不畏强手，在男子团体和男子双打比赛中屡获突破。在田径赛场上，新加坡时隔五十年再夺女子短跑金牌；在击剑赛场上，乌兹别克斯坦代表队收获了首枚亚运击剑金牌。

中国代表团在杭州亚运会上的表现堪称惊艳，历史性地拿下201枚金牌，创造亚运会参赛最好成绩和亚运会单届金牌新的纪录。张雨霏、覃海洋同时获评杭州亚运会运动员最有价值运动员。

中国军团在优势项目上拥有断层级的优势，奖牌榜第一的归属早已失去悬念。不过，我们目光的焦点，不在夺金的张扬，而在争先的勇气，不在榜首的悬念，而在短板的突破。

我们不以胜负论英雄，同时，英雄就要敢于争先、敢于争第一。

正如滑板项目创历史的3块金牌，堪称意外之喜，给了国人对于巴黎奥运会的诸多想象。自杭州到巴黎，还有一年。身在亚运赛场上的中国军团，瞄准的是世界。

浙江同样创造了征战亚运历史最好成绩。98名体育健儿在自家门口参赛，共获51金21银8铜，金牌数列各省（区、市）第一。浙江选手还创造了9项亚洲纪录、12项亚运会赛会纪录。

竞技体育出成绩并不在一朝一夕。省体育局相关负责人表示，浙江选手在本届亚运会出色表现的背后，是精密细致的组织规划，是科学完善的训练体系，是不断扩大的人才蓄